

## MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA CARRILLO, 1  
Apartado de Correos, 54  
25 ejemplares 1'75 ptas.

## El Liberal

## MURCIA

SUSCRIPCIONES: MURCIA: Un mes.... 2 ptas.  
PROVINCIAS: Trimestre... 6  
EXTRANJERO: Trimestre... 15  
Número suelto, 10 ctmos.

a República en la provincia

## Algo de lo mucho que hay que hacer

Para el nuevo gobernador

Ayer llegó a Murcia el nuevo gobernador civil y en su conversación con los periodistas anunció, como era de rigor, su propósito de interesarse por los problemas de la provincia, especialmente lo que afecta al orden público.

Aunque aquí se hayan producido en algunas ocasiones sucesos trágicos, no es nuestra provincia tocada de inquietud social en ese momento turbulento y revolucionario que sostiene en otras regiones la irma latente.

Probablemente poco tendrá que hacer en ese sentido la primera autoridad, sin que, naturalmente, hayamos de ser nosotros quienes lo haremos en sentirlo.

Queremos decir que ordinariamente la vida de la provincia se realiza tranquila y el orden público no puede ser un problema y menos de preocupación.

Pero en cambio tendrá que hacer mucho en otros aspectos de la provincia, para que la situación de la República sea la máxima calma y precisamente para que no se protexe el descontento popular, es siempre la fuente de toda alteración pública.

Murcia es una tierra que durante muchísimos años ha estado minada por un sistema oligárquico, tan vigoroso en sus tentáculos, que a veces frustrar los propósitos de los que lo crearon. Ahora, con la República, no nos hemos curado del todo de ese vicio y ya empiezan dibujarse, en algunos pueblos, paquetes férvidos, que perturban el atado democrático del régimen y llevan el descontento a los núcleos populares y en general al vecindario porque se dan las notas de esa política absorbente de triste recuerdo.

No vamos a pedir al nuevo gobernador una intromisión arbitraria en la vida de los Ayuntamientos; pero si la energía suficiente para que actué con racionalidad en todas partes; para que no haya abusos de autoridad ni excesivas limitaciones peligrosas que invadan el derecho de los demás constituyentes, por lo tanto, verdaderos atropellos.

Aunque sea muy triste, los partidos republicanos no hacen la función puradora que corresponde. En esto todos son lo mismo. Basta que un religioso cometa los excesos en el frente de un Ayuntamiento para que todo se justifique y se defienda.

El nuevo gobernador civil con un criterio objetivo, independiente, debe controlar las quejas que llegan hasta él y proceder en consonancia con la inflexibilidad que exige el prestigio de la República.

Nosotros, que sentimos gran cariño al régimen, porque colaboramos a arder a su avance, sentimos ese deseo de desparación.

Al saludar cordialmente al nuevo gobernador civil le ofrecemos este modesto apoyo para esta obra y en general para toda la actualidad que haya de reinar en beneficio de la provincia.

Algo de lo mucho que hay que hacer nos permitiremos exponerlo en estas columnas.

## EL REFORMISMO

## Don Melquiades Alvarez expresa sus simpatías por el Sr. Lerroux y se pone políticamente a su disposición

En discurso en el que aborda los actuales problemas de España

3, a las 6 t. es la República. Si en la República conseguimos la unidad de bien de España, trabajar en el afianzamiento de la República será trabajar en bien de la Patria.

El teatro estaba lleno de público, figurando entre el número de personalidades, destacaon los señores Bergamín, Burón, Mezo, marqués de Lema yánchez Guerra (los José y don fad).

**Deberes ante la República**

El orador comenzó su discurso diciendo que él creía un deber en todo hombre público representativo de fuerzas políticas el contrastar ante la opinión su conducta y el programa de su partido, pues sólo así se puede comprobar si se cuenta en la confianza del país, ya que Gobierno que no cuente con la confianza, ese Gobierno es un detentador del Poder.

Se ocupó luego de la nueva constitución republicana, de la que dijo que había nacido de la explosión de jújilo y de plasismo. El primer deber de todos los ciudadanos españoles, y, por consiguiente, el acatar de que nadie la Constitución, es la ley fundamental que el pueblo soberano se ha dado a sí mismo. Acatar y cumplir la ley, porque ésta es el único deber permitido en un Estado moderno que no esté dado a la veridad.

Acatar y cumplir la ley, para contribuir así a la consolidación de la República sin misterios ni secretos, apartándose de derroteros peligrosos para sus deseadores. Por eso no creo que baldío mi llamamiento, que salten estériles mis palabras.

A todos los ciudadanos españoles, lo que menos nos divide es la sentencia del pueblo, los mis-

## SUCESOS

Un desconocido resulta gravemente herido de dos disparos

A primera hora de la noche del domingo ocurrió un sangriento suceso que parece que ha sido originado por rivalidades entre mafias.

Cuando Juan Sánchez Plaza (a) El Ermita, iba por la calle de las Anillas con varios amigos, un desconocido le hizo dos disparos, alcanzándole ambos proyectiles.

Trasladado al Hospital se le apreciaron una herida en el brazo izquierdo y otra en el hipofisario, siendo calificado de grave su estado.

El herido, en unión de otro individuo, fue el autor de un robo cometido en un establecimiento de Llorente, del que dimos cuenta hace unos días siendo detenido uno de los autores.

Entonces, El Ermita, desapareció no siendo posible su detención, y se supone que ahora haya sido herido para vengar la detención de su compañero.

La policía trabaja activamente para esclarecer este asunto.

El herido está fichado como habitual delincuente contra la propiedad.

Ayer tarde a las tres Juan Sánchez falleció en el Hospital.

## Diputación provincial

## Lo que dijo el Presidente

El señor Pascual Murcia al recibir a los periodistas les manifestó que no había habido visitas.

Agregó que había ido a cumplimentar al gobernador civil, que le anunció su visita oficial para cuando la Corporación celebre su próxima sesión.

Terminó diciendo que con motivo de los nuevos presupuestos habían comenzado a implantarse los nuevos servicios dinamantes de los mismos en los diversos establecimientos de la Beneficencia provincial, sobre todo el de la conducción de cedáveres, y ya no se verá el triste espectáculo de «La Pepa» que tan dolorosa impresión producía en el ánimo de todos.

El nuevo gobernador civil con un criterio objetivo, independiente, debe controlar las quejas que llegan hasta él y proceder en consonancia con la inflexibilidad que exige el prestigio de la República.

Nosotros, que sentimos gran cariño al régimen, porque colaboramos a arder a su avance, sentimos ese deseo de desparación.

Al saludar cordialmente al nuevo gobernador civil le ofrecemos este modesto apoyo para esta obra y en general para toda la actualidad que haya de reinar en beneficio de la provincia.

Algo de lo mucho que hay que hacer nos permitiremos exponerlo en estas columnas.

## La crisis del trabajo

## Grupos de obreros parados se presentan en los restaurantes pidiendo comer

Ayer se presentó un grupo de obreros de treinta y cinco en el restaurante «El Nido», diciendo al dueño que deseaban comer.

Agregaron que pertenecían a un grupo de quinientos que habían acordado distribuirse en los restaurantes y fondas para comer.

El dueño del establecimiento les entregó un duro, despidiéndoles.

partiría con ningún poder extraño. El Estado no deba aparecer como sostenido por ninguna religión, sino amparar y proteger a todas las religiones, porque así protege y respeta a todas las almas.

Esto es ser anticlerical, liberal y demócrata. Lo demás es ser enemigo de la libertad.

Ya se oyen frases y voces por diversos ámbitos que pretenden hacer creer que deben ir por las creencias de la Religión a la revisión de la Constitución, y añaden que si esta fuerza fuera poca, están dispuestos a emplear otras fuerzas. No pasa a creer que esto sean más que inocentes baladronadas, pero si son desde luego pasos e intentos peligrosos. La revisión de la Constitución no puede ni debe ser sospechosa para nadie.

Una revisión partiendo del campo republicano, encaminada al respeto de la República y a mantener y superar la soberanía del pueblo, obtendrá un triunfo; una revisión que quiera obtener con ella el triunfo de la Iglesia, no prevalecerá.

Hay que realizar un llamamiento a los hombres sensatos y gubernamentales para que se presten a defender la Constitución republicana. Estimamos que ésta debe de ser una labor pacífica, comenzada y asentada en los republicanos de todos los ambientes.

## El derecho de propiedad

Estudió después los problemas de la propiedad y del trabajo, tal como los planteará la nueva Constitución. Dijo que la reforma realizada en este sentido por la Comisión había sido demoledora. En ella se considera a la propiedad únicamente por la fuerza, por la función que es espalda de realizar. Algo así como la desaparición de la propiedad. En la Constitución, se ha dulcificado algo este criterio, pero se ha realizado en forma que no basta a hacer desaparecer la alarma.

No se reconoce explícitamente el derecho de propiedad, aunque se hace fácilmente al decir que toda propiedad podrá ser expropriada previa indemnización. Pero este deseo de tangos que superditado siempre a que estas ideas sean raciales. Mientras el trabajo no sea preciso cuando la expropiedad o la socialización se realice en virtud de una ley aprobada por el Congreso.

No soy sospechoso al afirmar mi deseo por el triunfo de las ideas avanzadas. Pero este deseo tangos que superditado siempre a que estas ideas sean raciales. Mientras el trabajo no sea preciso cuando la expropiedad o la socialización se realice en virtud de una ley aprobada por el Congreso.

Aludió luego a la cuestión religiosa, y dijo que él creía que en ella sería oido con más le que a gunos de los vecinos que han surgido a última hora a la palestra.

Siguió diciendo que él había sido siempre anticlerical, pero que también entendía que el anticlericalismo no era la impiedad. El laicismo no es la impiedad, y esto lo digo yo, un anticlerical, que ya antes de ahora ha afirmado que el Estado debe ser anticlerical, porque ésta es la base de la libertad de conciencias; debe ser neutro y laico, sin religión, porque ello agravaría la libertad y la justicia, porque ello lo convertiría en un instrumento tiránico, opresor de todas las conciencias.

En estos momentos, se aprecia bajo aspectos muy distintos al problema constitucional, y así son también muy distintos los criterios sobre las Cortes Constituyentes. Mientras unos opinan que deben ser disueltas inmediatamente, otros creen que todavía tiene una larga misión que cumplir, y otros estiman el argumento de su vi-

latoria, el país pone actualmente sus esperanzas.

Pero sin olvidar esto, hay que recordar también que en esta separación y en el mantenimiento de la autoridad y del orden, las fuerzas gubernamentales necesitan del mutuo apoyo, porque la indisciplina social sólo conduce a la anarquía y ésta sólo lleva a la ruina de la nación.

No creo que pueda ser considerado por nadie como una habilidad el que en estos momentos yo le ofrezca mi concurso y el de los correligionarios que me siguen. En contra de los que tal pudieran pensar, está mi convencimiento de que estas aportaciones no pueden ser útiles si no se realiza la prestación desprovista de egoísmos. Y en abono de nuestras palabras están nuestra historia, nuestro desinterés y nuestro aborrecimiento al Poder.

Terminó diciendo que hay que procurar el robustecimiento de la autoridad, pues sólo puede la autoridad gobernar con orden e invitando a la juventud y a sus correligionarios el que se conviertan en elementos que siembran esa semilla para recoger elementos gubernamentales que vengan a defender la República con entusiasmo y fe.

## Opiniones sobre el discurso

El señor Cordero dijo después del discurso de don Melquiades que algunos de sus conceptos habían venido a favorar a los socialistas, pues que estas Cortes Constituyentes venían obligadas a organizar la República, y ésto lo han hecho una vez que el estatuto constitucional ha quedado terminado.

Alguno ha dicho también que con arreglo al preámbulo de dicha disposición, las Cortes Constituyentes tienen todavía para llenar su misión, que redactar 49 leyes complementarias. Pues lo mismo que ellos afirman que son 49, yo aseguro que son 60, pues al referirse al Estatuto de Cataluña se habla también de la posibilidad de los estatutos de otras regiones; y entonces tendremos que ir al de todas, o por lo menos al de Valencia y al de Galicia.

Existe por otra parte en nuestro país un hondo problema fundamental, de carácter social; que urge resolver.

## El mal de la conjunción

Los partidos han olvidado que a las elecciones para las Cortes Constituyentes no asistieron por separado, sino en coalición, y que el ir a la contienda en forma tal, estas Cortes no son la expresión verdadera de la fuerza de cada partido. Al ser así, en ellas no pueden practicar sus verdaderos idearios, y todos los gobiernos que tengan que vivir con estas Cortes serán poco más o menos como el actual, no difiriendo en mucho en su constitución, limitándose las diferencias que los separen a algunos cambios de nombres.

Con estas Cortes los gobiernos tendrán que ser una coalición republicano-socialista, en los que no podrá haber unidad de criterio, porque para que prosperara el de los republicanos los socialistas tendrían que renunciar al suyo, y para que los socialistas pudieran mantener el suyo los republicanos tendrían que claudicar ante los de aquellos.

En uno y otro caso, los que al hincarán perderán la confianza del país, su autoridad quedará sin prestigio. El Gobierno quedaría quebrantado y los ministros que tal hincaran tendrían que desenvolverse en un ambiente de hostilidad.

Comprendo el temor que produce en algunos sectores la posibilidad de perder posiciones inesperadas pero legítimamente conquistadas. Pero hay que reconocer que estas Cortes se hallan en su período agónico, que por encima de todo están los intereses del país, que cuanto más se prolongue su vida mayor será el divorcio entre el país y las Cortes Constituyentes, y que si este se acentúa, se rará la opinión pública la que disuelva a las Cortes.

## Las esperanzas del país

Afortunadamente, sigue diciendo—este peligro aparece en estos momentos como evitado. La fracción republicana da mayor fuerza en la Cámara se ha alejado del Gobierno, y al frente de este grupo se halla un caudillo en el que, justo es reconocerlo sin ninguna intención

de fatales vicios, el pueblo español la merece. Y así, dignificada la conciencia colectiva por el triunfo de su esfuerzo y ganada por el supremo impetu reverencial la conquista lograda, parecerán tener ojos realmente para clavarlos en el presente y en el porvenir impregnados de sano y fecundo optimismo.

Todo el año político de 1931 que acaba, lo llena una fecha, el 14 de

El mitín de los ferroviarios

## Ala salida del acto hubo algunos incidentes

4 a las 3 t.

Madrid.—En el Cine Olympia se celebró el ansiado mitin ferroviario.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, conviniendo en la necesidad de luchar y organizar en breve un Congreso de delegados de todas las organizaciones para dar forma a sus peticiones prescindiendo de los dirigentes del Sindicato Nacional.

A la saída se registraron algunos incidentes, teniendo que intervenir la fuerza pública que practicó algunas detenciones.

## ECOS DE SOCIEDAD

## Rondalla musical

Por distinguídos jóvenes de esta localidad se ha formado una rondalla que dirige el conocido y virtuoso violinista don José Mirete.

Forman parte de esta rondalla, como la primera, don Vicente Sisquer; la segunda don Rafael Fernández-Delgado; mandón, don José Sierra y cuatro guitarras, que son don Francisco Palomo, don Juan Luis Sisquer, don Fernando Havás y don Miguel Artero.

Con un repertorio selectísimo hicieron su debut, el día 30 del pasado, en casas de distinguidas familias de esta localidad, siendo muy aplaudidas y obsequiadas.

La justa fama que ostenta esta agrupación de simpáticos jóvenes, ha despertado entre las chicas de la sociedad murciana, la expectación que engrosaría notablemente al partido.

Desearnos a los componentes de la juvenil rondalla Jphas-Moen (Jazmín) una continuación de sus éxitos y esperamos condurárselos por don Melquiades la más saliente era su ofrecimiento a Lerroux.

En el umbral de 1932

## EL AÑO POLÍTICO

Santiago de Cuba y Cavite hicieron en la monarquía un arpon de muerte. El año 1930, con su tétrico Barranco del Lobo; el año 1917 con su revolución en las calles, su Asamblea de parlamentarios y sus Juntas de Defensa militares, preparó el año 1928, en que quedó abierto el periodo constituyente, como se abre una

abril de 1931; el cadáver de una institución, que pudo ser arrojado por la ventana de Palacio; sin embargo, la generosidad de un pueblo dejó libre el camino para que la institución muerta se hundiese en la sombra, tras las fronteras de la patria. Y este suceso, pudo ser una catástrofe en ninguna otra, de España, ni del mundo, un pueblo manifestó tan claramente su voluntad de ser libre, lleno el curso de los sucesos, resultando impropio detenernos a enumerar cronológicamente sucesos a los que

## El ministro de Justicia en Murcia

# El señor Albornoz habló de la República que desea para España

Una República laica, que no es antirreligiosa

### A esperar al ministro

El domingo en las primeras horas de la mañana en diversos automóviles marcharon a Orihuela a esperar al ministro de Justicia los diputados por Murcia y su provincia señores Moreno Galvache, López de Goicoechea, Navarro Vives y el comité organizador del banquete homenaje al señor Albornoz.

En Orihuela el señor Albornoz visitó el centro radical socialista siendo recibido por numerosos amigos. Una enorme ovación premió su

discurso clásico y a como actuó en aquellas sesiones memorables el partido para hacer resaltar lo que le caracteriza que es su línea de conducta recta y honrada.

### López de Goicoechea

El señor López de Goicoechea dijo que el acto tenía además de las significaciones que se le habían dado la de constituir una contrapartida para dar un meatus a aquellos que han propalado en un pueblo de la provincia de Murcia que Murcia era un pueblo cavernícola, pero Murcia es netamente republicana, y para celebrar actos no necesita seguir automóviles ni hombres.

Se extendió en consideraciones sobre la política del partido radical socialista, y habló del ejemplo que puede constituir para el mundo la socialización de las minas de Mazzarrón plidiendo el apoyo del ministro para que no sea un fracaso.

Terminó expresando su petición al ministro de que dé semillas a los agricultores de Mazarrón para que ahora que ha llovido de poes de nueve años de sequía, puedan sembrar y recoger el fruto de un año que comienza con buenos auspicios.

### El ministro de Justicia

Al levantarse a hablar en acogido con una delirante ovación. Comenzó expresando su satisfacción y diciendo un saludo de cordialidad y afecto a la hermosa región mazarronense. Dijo que su efecto obedeció a motivos políticos y sentimentales, pues en Orihuela por su doble linea materna y paterna tenía las raíces de su espíritu. A motivos políticos porque en este país fué donde nació en sus moedades las batallas más

Cuando conocí esta tierra era un país abierto al caciquismo, donde las gentes también en el nombre del cacique y donde el huertano trabajaba inclinando la cerviz bajo el peso del más oprobioso caciquismo y donde los señores en la puerta del Casino recibían las órdenes del cacique para cazar a sus víctimas, y donde la justicia estaba proscrita y los recursos del país eran instumento de la tiranía de unos caudillos que se llaman Ojo de Perro, el Caucase, lo más fiorido de la fauna criminal.

Una República que satisface económicamente a los pueblos, que reconoce la dignidad humana, que protege a los débiles y que da a los más fuertes la libertad de expresión y de acción. Una República que satisface a los sectores más avanzados de la población, que satisface a los sectores más retrogradados y que satisface a los sectores más conservadores.

Después se dirigió al Casino acompañado del diputado señor Moreno Galvache dio un paseo por el Maestro admirando las bellezas de la vega murciana.

Después se dirigió al Casino acompañado del diputado señor Moreno Galvache dio un paseo por el Maestro admirando las bellezas de la vega murciana.

El acto homenaje al ministro

El salón se había completamente atestado de público, asistiendo a los actos numerosos comentaristas. Por insuficiencia del local hubieron de ser devueltas más de cien tarjetas.

### El señor Moreno Galvache

A la hora de la brindis ofreció el agape el señor Moreno Galvache que comenzó dedicando un saludo a los invitados y al alcalde de Murcia del que dijo rendible tributo por ser un republicano auténtico que había conspirado y habido puesto todo su vida al servicio de los ideales republicanos.

Dijo que el acto que se celebraba, de homenaje al señor Albornoz, era también de afirmación del partido republicano radical socialista, sin albaraca, pero que en esos momentos eran las manifestaciones de un partido fuerte que se organizaba para oponerse a las fuerzas cárnicas.

Ocupóse de la labor desarrollada por el señor Albornoz en Fomento, criticando con frases duras la política de la monarquía en este desparatamiento y refiriéndose a la provincia de Murcia donde si se hicieron pánicos fué para provecho de los caudillos. Dijo que el señor Albornoz había dado a Murcia la solución de transversales problemas y del plan extraordinario de obras.

Terminó haciendo grandes elogios de la labor del señor Albornoz.

### El señor Escudero

El nombre de los republicanos de la provincia de Alicante saludó a los asistentes, significó la devoción de aquellos republicanos al ministro de Justicia y resistió la preparación del partido radical socialista, sumándose al homenaje al ministro.

### El señor Ros

Don Antonio Ros es nombre de los republicanos de la Unión se sumó al homenaje. Fue de manifiesto la tristeza situación de aquél pueblo, diciendo que siempre había sido uno de los pueblos que más habían demostrado su republicanismo.

Aludió al despotismo de antes del doto de abril y a los atropellos de estos con el pueblo, que proclamaba que en España no se podía votar mas que por la República.

Terminó expresando el afecto que el pueblo de La Unión siente por el señor Albornoz.

### Juan Antonio Méndez

El señor Méndez habló para expresar el reconocimiento de Lord por los beneficios recibidos por el señor Albornoz el concedió seis los riesgos del Castillo y Gaardal y terminó diciendo que ahora lo que España esperaba de él era justicia.

### Navarro Vives

El señor Navarro Vives en nombre de las representaciones de Cartagena y Fuente Álamo, expresó la g. attitude de dichos pueblos por la concesión de los riesgos de Cartagena y la solución del problema de la soberanía nacional. Una República que se enfrenta a la que han de ir rectificando los que se interpusieron a la cabeza de la comisión iría el ministro de Justicia.

Una enorme ovación premió su

discurso clásico y a como actuó en aquellas sesiones memorables el partido para hacer resaltar lo que le caracteriza que es su línea de conducta recta y honrada.

### López de Goicoechea

El señor López de Goicoechea dijo que el acto tenía además de las significaciones que se le habían dado la de constituir una contrapartida para dar un meatus a aquellos que han propalado en un pueblo de la provincia de Murcia que Murcia era un pueblo cavernícola, pero Murcia es netamente republicana, y para celebrar actos no necesita seguir automóviles ni hombres.

Se extendió en consideraciones sobre la política del partido radical socialista, y habló del ejemplo que puede constituir para el mundo la socialización de las minas de Mazzarrón plidiendo el apoyo del ministro para que no sea un fracaso.

Terminó expresando su petición

al ministro de que dé semillas a los agricultores de Mazarrón para que ahora que ha llovido de poes de nueve años de sequía, puedan sembrar y recoger el fruto de un año que comienza con buenos auspicios.

### El ministro de Justicia

Al levantarse a hablar en acogido con una delirante ovación. Comenzó expresando su satisfacción y diciendo un saludo de cordialidad y afecto a la hermosa región mazarronense. Dijo que su efecto obedeció a motivos políticos y sentimentales, pues en Orihuela por su doble linea materna y paterna tenía las raíces de su espíritu. A motivos políticos porque en este país fué donde nació en sus moedades las batallas más

Cuando conocí esta tierra era un país abierto al caciquismo, donde las gentes también en el nombre del cacique y donde el huertano trabajaba inclinando la cerviz bajo el peso del más oprobioso caciquismo y donde los señores en la puerta del Casino recibían las órdenes del cacique para cazar a sus víctimas, y donde la justicia estaba proscrita y los recursos del país eran instrumento de la tiranía de unos caudillos que se llaman Ojo de Perro, el Caucase, lo más fiorido de la fauna criminal.

Una República que satisface económicamente a los pueblos, que reconoce la dignidad humana, que protege a los débiles y que da a los más fuertes la libertad de expresión y de acción. Una República que satisface a los sectores más avanzados de la población, que satisface a los sectores más retrogradados y que satisface a los sectores más conservadores.

Después se dirigió al Casino acompañado del diputado señor Moreno Galvache dio un paseo por el Maestro admirando las bellezas de la vega murciana.

El acto homenaje al ministro

El salón se había completamente atestado de público, asistiendo a los actos numerosos comentaristas. Por insuficiencia del local hubieron de ser devueltas más de cien tarjetas.

### El señor Moreno Galvache

A la hora de la brindis ofreció el agape el señor Moreno Galvache que comenzó dedicando un saludo a los invitados y al alcalde de Murcia del que dijo rendible tributo por ser un republicano auténtico que había conspirado y habido puesto todo su vida al servicio de los ideales republicanos.

Dijo que el acto que se celebraba, de homenaje al señor Albornoz, era también de afirmación del partido republicano radical socialista, sin albaraca, pero que en esos momentos eran las manifestaciones de un partido fuerte que se organizaba para oponerse a las fuerzas cárnicas.

Ocupóse de la labor desarrollada por el señor Albornoz en Fomento, criticando con frases duras la política de la monarquía en este desparatamiento y refiriéndose a la provincia de Murcia donde si se hicieron pánicos fué para provecho de los caudillos. Dijo que el señor Albornoz había dado a Murcia la solución de transversales problemas y del plan extraordinario de obras.

Terminó haciendo grandes elogios de la labor del señor Albornoz.

### El señor Escudero

El nombre de los republicanos de la provincia de Alicante saludó a los asistentes, significó la devoción de aquellos republicanos al ministro de Justicia y resistió la preparación del partido radical socialista, sumándose al homenaje al ministro.

### El señor Ros

Don Antonio Ros es nombre de los republicanos de la Unión se sumó al homenaje. Fue de manifiesto la tristeza situación de aquél pueblo, diciendo que siempre había sido uno de los pueblos que más habían demostrado su republicanismo.

Aludió al despotismo de antes del doto de abril y a los atropellos de estos con el pueblo, que proclamaba que en España no se podía votar mas que por la República.

Terminó expresando el afecto que el pueblo de La Unión siente por el señor Albornoz.

### Juan Antonio Méndez

El señor Méndez habló para expresar el reconocimiento de Lord por los beneficios recibidos por el señor Albornoz el concedió seis los riesgos del Castillo y Gaardal y terminó diciendo que ahora lo que España esperaba de él era justicia.

### Navarro Vives

El señor Navarro Vives en nombre de las representaciones de Cartagena y Fuente Álamo, expresó la g. attitude de dichos pueblos por la concesión de los riesgos de Cartagena y la solución del problema de la soberanía nacional. Una República que se enfrenta a la que han de ir rectificando los que se interpusieron a la cabeza de la comisión iría el ministro de Justicia.

Una enorme ovación premió su

discurso clásico y a como actuó en aquellas sesiones memorables el partido para hacer resaltar lo que le caracteriza que es su línea de conducta recta y honrada.

El banquete fué muy bien servido por el rostros de «El Progreso». Un paseo por los alrededores de Murcia

Después del banquete el señor Albornoz acompañado de los diputados señores Moreno Galvache, Goicoechea, Navarro Vives y el secretario político del partido señor Pérez Ximénez marchó al Valle, recorriendo la nueva carretera hasta el extremo de la Fuentecilla.

Depués el ministro y acompañantes estuvieron en Puentecillas, visitando el señor Albornoz el Círculo radical socialista, donde pronunció breves palabras de salutación y aliento para los afiliados al partido.

Después marchó al Casino, donde esperó a su esposa y luego estuvo en el teatro Romea. Los invitados se les sirvió un espléndido lunch en casa de la novia. A la feliz pareja, que ha salido en viaje de novios, enviamos nuestra enhorabuena, deseando a todo género de felicidades en su nuevo casado.

En la estación fué recibido por el secretario del gobierno civil, y el presidente de la Diputación de Murcia, don Mariano Carrión, y la señora Higinio Sánchez Meseguer, madre de la novia y don Gregorio Barrios, hermano del novio.

Acudieron al juez don Mariano Carrión, y la señora Higinio Sánchez Meseguer, madre de la novia y don Gregorio Barrios, hermano del novio.

Los invitados se les sirvió un espléndido lunch en casa de la novia.

A la feliz pareja, que ha salido en viaje de novios, enviamos nuestra enhorabuena, deseando a todo género de felicidades en su nuevo casado.

En la estación fué recibido por el secretario del gobierno civil, y el presidente de la Diputación de Murcia, don Mariano Carrión, y la señora Higinio Sánchez Meseguer, madre de la novia y don Gregorio Barrios, hermano del novio.

Los invitados se les sirvió un espléndido lunch en casa de la novia.

A la feliz pareja, que ha salido en viaje de novios, enviamos nuestra enhorabuena, deseando a todo género de felicidades en su nuevo casado.

En la estación fué recibido por el secretario del gobierno civil, y el presidente de la Diputación de Murcia, don Mariano Carrión, y la señora Higinio Sánchez Meseguer, madre de la novia y don Gregorio Barrios, hermano del novio.

Los invitados se les sirvió un espléndido lunch en casa de la novia.

A la feliz pareja, que ha salido en viaje de novios, enviamos nuestra enhorabuena, deseando a todo género de felicidades en su nuevo casado.

En la estación fué recibido por el secretario del gobierno civil, y el presidente de la Diputación de Murcia, don Mariano Carrión, y la señora Higinio Sánchez Meseguer, madre de la novia y don Gregorio Barrios, hermano del novio.

Los invitados se les sirvió un espléndido lunch en casa de la novia.

A la feliz pareja, que ha salido en viaje de novios, enviamos nuestra enhorabuena, deseando a todo género de felicidades en su nuevo casado.

En la estación fué recibido por el secretario del gobierno civil, y el presidente de la Diputación de Murcia, don Mariano Carrión, y la señora Higinio Sánchez Meseguer, madre de la novia y don Gregorio Barrios, hermano del novio.

Los invitados se les sirvió un espléndido lunch en casa de la novia.

A la feliz pareja, que ha salido en viaje de novios, enviamos nuestra enhorabuena, deseando a todo género de felicidades en su nuevo casado.

En la estación fué recibido por el secretario del gobierno civil, y el presidente de la Diputación de Murcia, don Mariano Carrión, y la señora Higinio Sánchez Meseguer, madre de la novia y don Gregorio Barrios, hermano del novio.

Los invitados se les sirvió un espléndido lunch en casa de la novia.

A la feliz pareja, que ha salido en viaje de novios, enviamos nuestra enhorabuena, deseando a todo género de felicidades en su nuevo casado.

En la estación fué recibido por el secretario del gobierno civil, y el presidente de la Diputación de Murcia, don Mariano Carrión, y la señora Higinio Sánchez Meseguer, madre de la novia y don Gregorio Barrios, hermano del novio.

Los invitados se les sirvió un espléndido lunch en casa de la novia.

A la feliz pareja, que ha salido en viaje de novios, enviamos nuestra enhorabuena, deseando a todo género de felicidades en su nuevo casado.

En la estación fué recibido por el secretario del gobierno civil, y el presidente de la Diputación de Murcia, don Mariano Carrión, y la señora Higinio Sánchez Meseguer, madre de la novia y don Gregorio Barrios, hermano del novio.

Los invitados se les sirvió un espléndido lunch en casa de la novia.

A la feliz pareja, que ha salido en viaje de novios, enviamos nuestra enhorabuena, deseando a todo género de felicidades en su nuevo casado.

En la estación fué recibido por el secretario del gobierno civil, y el presidente de la Diputación de Murcia, don Mariano Carrión, y la señora Higinio Sánchez Meseguer, madre de la novia y don Gregorio Barrios, hermano del novio.

Los invitados se les sirvió un espléndido lunch en casa de la novia.

A la feliz pareja, que ha salido en viaje de novios, enviamos nuestra enhorabuena, deseando a todo género de felicidades en su nuevo casado.

En la estación fué recibido por el secretario del gobierno civil, y el presidente de la Diputación de Murcia, don Mariano Carrión, y la señora Higinio Sánchez Meseguer, madre



Temperatura del dia 2 de Enero

Máxima a la sombra . . . . . 120  
Mínima . . . . . 10 bajo 0  
Evaporación en mm. . . . . 000  
Lluvia, en mm. . . . . 000

# El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

DIRECCIÓN, 1130  
REDACCIÓN, 1824  
ADMINISTRACIÓN 1606

Aparado de Correos, 84

## Los desórdenes sociales

Dice el general Sanjurjo que los sucesos de Castilblanco han sido producidos por la predicación del comunismo

4, a las 11 p.m.  
Badajoz.—Se ha celebrado el entierro de las víctimas producidas en los desórdenes societarios de Castilblanco.

Los alrededores del cuartel de la guardia civil, donde se instaló la capilla ardiente, se vio completamente invadido de público.

Las camionetas que conducían los cadáveres llegaron a Badajoz a las ocho y cuarto, siendo recibidas por una enorme multitud.

Desde el momento que llegaron los cadáveres hasta la hora del entierro dio escolta la guardia civil, con armamento.

A las nueve y media de la mañana se organizó la comitiva en medio de enormes esfuerzos dado la aglomeración de gente que había.

Cien ancianos del Hospicio abrieron marcha con bachas encendidas.

Siguió un piquete de la guardia civil y fuerzas de carabineros y de asalto.

En la presidencia iban el ministro de la Gobernación, el director general de Seguridad, el gobernador civil, el obispo de la diócesis, el presidente de la Audiencia, el de la Diputación y otras personalidades.

Cerrando marcha iban representaciones de los Centros de Badajoz, el Ayuntamiento, bocinas y una banda de música.

Siguieron una enorme multitud. En la capilla de San Sebastián se reunió un respuesta.

Frente a esta capilla se inició el desfile de la concurrencia ante los fallecidos.

Primero se hizo a uno a uno, pero después, en vista de la aglomeración, fue preciso hacerlo cuatro a cuatro.

Como el desfile se hacia interminable fue necesario autorizar para hacerlo en masa.

A pesar de ello, el desfile duró hora y media.

Terminado el desfile, el general Sanjurjo, acompañado del gobernador civil marchó con los cadáveres al cementerio.

Antes de proceder al enterramiento, el general Sanjurjo pronunció unas palabras que fueron interrumpidas varias veces por la emoción de que se hallaba poseído.

Pidió a Dios, dijo, que la sangre vertida por estos hombres, en el cumplimiento del deber, fructifique dando hombres de valor para gloria del cuerpo al que pertenece.

Ahí, de España el día que no comprenda la grandeza de alma del Cuerpo de la guardia civil. Ese día habrá perdido una de sus más características instituciones.

También el gobernador civil,

pronunció unas palabras ensalzando la cordura de los cuatro guardias que han muerto cumpliendo con el deber.

Lo que dice el general Sanjurjo

Un redactor de «Heraldo de Madrid», ha celebrado una interesante conversación con el director general de la guardia civil general Sanjurjo.

Este dirigió una referencia de la conducta observada por las víctimas durante el tiempo que prestaban servicio.

En sus hojas no hay ninguna nota desfavorable.

El caballo era gallego, y vino a Castilblanco hace dos meses.

El más joven de ellos iba a contraer matrimonio en el día que se le enterró.

Todo cuanto ha ocurrido es producto de la locura y de la ignorancia.

Agregó que hay ya cuarenta y seis detenidos.

El principal promotor de estos hechos vergonzosos, es el presidente de la Casa del Pueblo, el cual tuvo un largo periodo de su vida en la Argentina, donde es anarquista.

Este ha que ha sucedido en Castilblanco, es sencillamente el producto de las predicaciones de las doctrinas comunistas que han predominado a estas gentes.

Terminó diciendo que un alcalde que ahora está detenido, hizo la fossa donde se había de enterrar al caballo el día antes de que se produjeron los sucesos.

Diligencias del juzgado especial

5, a las 11 m.d.

Castuera.—Según referencias el juzgado especial ha practicado diligencias muy buenas las cuales se han podido hacer acusaciones concretas contra algunos de los detenidos.

Quienes fueron los asesinos

Debido a estas diligencias se ha podido comprobar que Reyes Horcasito golpeó con una piedra la cabeza del cabo tenor Blanco.

Hilario Bermúdez, conocedor del manejo del fusil por haber servido en el ejército disparó contra el caballo utilizando su propio fusil.

Wenceslao García golpeó con una piedra a los guardias cuando estos se hallaban en el suelo.

Domingo Ruiz apredió a varios guardias y a uno de ellos le destrozó la cara con una piedra.

Lucio B. aviso ensañó a golpear con los guardias.

Benigno B. aviso que el que dio una puñalada por la espalda al caballo de la guardia civil.

Martín Horcasito hirió en la cabeza a tres de los guardias.

Rodríguez Alvaro y Wenceslao

## La actuación del Gobierno republicano

Los ministros celebran Consejo para tratar de la prórroga de los presupuestos

El jefe del Gobierno manifiesta que en la reunión no tienen por qué tratar de los sucesos de Castilblanco

### La Dirección de Aduanas

4, a las 3 t.  
Madrid.—El ministro de Hacienda ha ofrecido la Dirección de Aduanas a don José Pérez, diputado radical socialista por Tarragona, que parece que ha aceptado.

### Desórdenes en Epila

El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que en Epila (Zaragoza), unos setenta huelguistas, sindicalistas, pretendieron que pararan los obreros de una fábrica ezcurrena, empleando la violencia.

La guardia civil intervino para disolverlos, siendo recibida a tiros y resultando un guardia herido.

La fuerza pública repelió la agresión haciendo uso de las armas y resultando un obrero muerto y diez heridos, uno gravísimo y cuatro graves.

### La situación de las compañías ferroviarias

Graves sucesos en Jerez  
Valencia.—En el pueblo de Jerez, donde estaban exaltadísimos los ánimos entre los campesinos, por diferencias con los propietarios por el jornal a percibir en los trabajos agrícolas se han producido sangrientos sucesos.

Ayer mañana a las nueve un grupo de cincuenta obreros del campo se entrevistó con los propietarios, deseosos de poner remedio al conflicto. Como de las entrevistas no resultara nada práctico los obreros en manifestación, que recorrió casi todas las calles, se dirigieron al Ayuntamiento para pedir al alcalde que interviniese en el conflicto.

A fin de cortar las tragedias, acudió la guardia civil a la alcaldía, acudiendo también la guardia civil de Gantía. La presencia de los guardias, lejos de calmar los ánimos los exaltó, dando lugar a que se produjeran los obreros en gritos contra la guardia civil.

La guardia civil de Caballito dió una carga haciendo uso de los sabios y la de a pie de los fusiles.

A consecuencia de los sucesos, resultaron muertos los obreros José Albor, de 27 años y Antonio Vicente Aparicio, de 45. Además resultaron 8 o 10 heridos, donde los cuales en gravísimo estado fueron trasladados al Hospital de Valencia. Estos heridos son Niceto Soler, de 24 años y Andrés Chorda.

Los rumores sé yo perfectamente como se forman.

Este verano pasado me visitó también el general para pedir permiso a fin de pasar unos días con su familia, y cuando salí me rodearon los periodistas diciéndome no sé qué cosas.

Les repito que no hemos de tratar de ese asunto.

También le preguntaron los periodistas sobre el discurso pronunciado por don Melquiades.

No le he leído, pero me han di-

## MERCADOS MURCIA

### Frutas y hortalizas

Precios por kilos.  
Patatas, 0,32; tomates, 0,60; bacalao, 0,43; chirivías, 0,35; cebolla seca, 0,20; pimientos menudos, 0,15; pimientos gordos, 1,00; ajos secos orco, 0,75; uva, 0,60; melones, 0,35; limones, 0,20; peras, 1,00; granadas, 0,32; peros, 0,80.

Géneros de cesta por docenas.

Calabaza totanera, 10; berenjenas, 0,25; coles, 2,50; rábanos, 0,35; lechuga, 0,80; boniatos, 0,28; coliflores, 4,50; peras, 0,70; nabos, 0,16; apios, 0,20; cardos, 0,20.

### Pescados y mariscos

Precios en la Pescadería.  
Merluza, 8 ptas. kilo; pescadilla, 4,00; emperador, 4,00 atún, 6,00; paje, 4,00; calamar, 3,00; calamares, 8,00; jibias, 3,00; mujol, 2,50; bacalao, 1,60; merlu, 5 dorada, 2,50; pulpos, 2,00; jurel, 1,00; besugo, 3,00; bonito, 2,50; alacha, 0,80; boga 1,60; sardina, 1,60; salmón, 1,75; chirre, 1,60; langostinos, 12,00; gambas, 5; almejas, 2,00.

Una noche de los es suplicio y desesperación

**FIMOL**  
**BUSTO**  
CAL MARA  
VUESTRAS  
ANGUSTIAS

Fresco pequeño \*  
(de prueba): 3,50  
Fresco grande: 5,00

## Contra los golpes

y contusiones del boxeo, como las que se producen debidas a golpes y accidentes en casa o en el trabajo, VENZA AL DOLOR, colocando, sin frotar, sobre la roja de la contusión Linimento de Sloan.

Rehabilita los tejidos lesionados, activa la circulación y... suprime el dolor. Tenga un frasco a mano.

LINIMENTO DE SLOAN

Mata dolores

Administración  
EL LIBERAL  
TELÉFONO  
1606

**MANTEQUILLA**  
**P.F. ESBENSEN**  
LA PREFERIDA

LA SEÑORA

D. ESPERANZA NAVARRO ILLAN  
DE EGEA

Ha fallecido en el día de ayer, a los 21 años de edad  
habiéndole recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus amigos: esposo, don José de Gasa García; padre, don Joaquín Navarro Cores; tíos, doña Teresita Illan Míñano, doña Victoria y doña Etelevina Navarro Cores; tíos políticos, don José Basilio Pérez; primos y demás familia;

Comunican a sus amigos tan irreparable pérdida, rogándoles una oración por el alma de la fallecida y la asistencia a su entierro y funeral, que tendrán lugar el primero, este tarde a las tres, y el segundo, el próximo día 14, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Nicolás, antropópolis por el sacerdote.

Murcia 5 de enero de 1932

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Junco, 3.

Número premiado ayer

24



LA SEÑORA

Doña Caridad Martínez López

Que falleció el dia 3 a las 17 horas

R. I. P.

Su desconsolado: esposo, don Pascual Pérez Roldán; su madre, doña María López García; sus hijos: hermanos, don Francisco y don Edel Martínez López; hermanos políticos, don Juan, don José, doña Dolores, don Francisco, don Ángel Pérez Roldán y demás familia.

Al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida les ruegan una oración por el eterno descanso de su alma y asistir a su funeral que tendrá lugar hoy a las ocho y media en la Iglesia parroquial del Carmen, por cuyo favor les quieren darán agradecidos.

Su entierro se verificará ayer tarde a las tres.

Murcia 5 de enero de 1932.

Casa mortuoria: Torre Romo, 46.